

从舌尖暖意到心灵晴空

海口以“教育温度”标注学生“幸福刻度”

始于食宿之微，达于心灵之远。2025年，海口市扎实提升教育民生保障水平，将学生的冷暖、课堂的效能、心灵的关怀，系统纳入教育保障提升工程。从一顿午餐的热度、一次沐浴的热水，到一堂“云上”共享课、一场“医教协同”的心理辅导，不断延伸“教育温度”的感知维度，让幸福感在校园日常中悄然生长。

□本报记者 肖卫香

A 食宿焕新

“空调凉了，热水暖了，办学条件更上了一层楼。”谈及2025年的变化，海口市大华中学副校长冯推电高兴地说。该校地处乡镇，部分学生离家较远，选择寄宿或在校午餐午休。在市教育局的推动下，2025年上半年，学校食堂安装了3台5匹空调，为学生送来夏日清凉；下半年，学生宿舍的太阳能集热器和空气源热泵热水器组焕新上岗，崭新的热水管道投入使用。“共150多名学生受益，现在学生更开心、家长更放心。”冯推电表示。

走进海口市石山中学，宿舍楼旁的热水设备十分醒目。“洗澡非常方便，再也不用担心出汗后洗冷水澡了。”学生李方森说。该校团委书记王霞玲介绍，有了热水，学生运动后的健康也多了一

份保障。市教育局相关负责人介绍，2025年，全市中小学宿舍热水系统改造项目顺利完成年度任务，共为14所公办中小学3516间宿舍配齐热水器，学生洗浴条件显著改善。同时，全市投入近1300万元实施食堂空调改造工程，为16所公办学校食堂配备空调，实现了公办中小学食堂空调全覆盖。

在改善硬件的同时，我市通过系统的学生资助政策，进一步减轻家庭经济负担。2025年修订后的政策明确，对在校寄宿的家庭经济困难学生，按小学每人每年1250元、初中每人每年1500元的标准补助生活费，并对符合条件的学生实行从免除学杂费到提供特殊学习用品补助等多层次、全覆盖的资助。

在海口市五源河学校的书法课堂上，学生一边听讲，一边对照桌面上的设备屏幕临摹书写。书完成后，教师秦森结合人工智能进行点评。“这种上课方式，让我的学习效率更高。”该校四年级学生王妍锦说。

这正是海口教育数字化的缩影。2025年，全市教育城域网成功覆盖220所中小学校，完成超过9000间教室的“班班通”光纤接入。“我们以智慧教育基础环境建设为抓手，全力推进教育技术设备升级。”市教育综合服务中心副主任郑冠据介绍。目前，全市已为166所中小学校配置2221套多媒体一体机、7936套教室计算机、7220套学生计算机，有力推动民生实事落地。

技术的赋能让优质资源跨越山海。近年来，北京师范大学海口附属学校牵头组建六校教研协作体，通过5G技术向三沙市永兴学校输送远程课程，并与10余所乡镇学校结对帮扶，持续辐射优质教育资源。

数字化也助力教师成长。“设备新，交流学习方便，我的教学水平提升很快。”海口市西湖实验学校青年教师卢国瑞在参加教师人工智能教育培训后感慨道。目前，海口已组建AI应用研究专家团队和AI与学科融合名师工作室，组织70名人工智能骨干教师赴京培训，举办相关专题培训超50场次，覆盖教师3000余人次。

成果逐步显现。2025年，海口市滨海第九小学等三所学校被清华大学附属小学授予“AI主题教学垂直专用模型实践基地”，全市7个案例获评教育部智慧教育优秀案例，约占全省入围总数的三分之二。

B 网络增速

C 智慧教育赋能

海口启动寒假“护苗”专项行动

筑牢安全防线 守护平安假期

本报2月12日讯(记者肖卫香)

近日，海口市未成年人“护苗”专项行动联席会议机制办公室印发了《海口市中小学生2026年寒假安全守护暨预防违法犯罪专项工作方案》，对寒假期间全市学生安全守护及预防违法犯罪工作进行全面部署，全力守护学生平安度假。

根据《方案》，本次专项工作时间为1月16日至3月1日。在此期间，全市各区、各有关部门将通过加强统筹调度、深入开展安全隐患排查整治等方式，扎实推进中小学生安全守护与犯罪预防工作。

《方案》要求，各区、各相关部门需围绕寒假学生安全和预防违法犯罪工作召开专题会议，针对防溺水、防侵害(特别是性侵)、交通安全、居家安全、消防安全、预防违法犯罪以及重点学生包保帮扶等重点领域进行部署，制定任务清单，确保各项措施落地见效。

在教育领域，各中小学校须加强假期校园安全值班和巡逻，对暂停使用的教学楼、食堂、宿舍等场所实行重点巡查与锁闭管理，严防无

关人员进入。

公安、旅文、市场监管、综合执法等部门将严格履行监管职责，持续整治校园周边环境，从严查处违规向未成年人提供文身服务等行为；加强对酒吧、水吧、网吧等娱乐餐饮场所及城中村、流动人口密集区域的日常巡逻与警示宣传，依法处置违规接待未成年人的经营场所；进一步健全电竞酒店、网约房、日租房等新业态的监管机制，督促旅馆经营者严格落实“五必须”规定；加强对校外托管、培训机构的巡查力度及从业人员身份核查，强化烟花爆竹销售安全管理等工作。

据悉，此次行动旨在最大程度防范和减少寒假期间中小学生安全事故和违法犯罪行为的发生，确保广大学生度过一个平安、健康、文明的假期。

《方案》强调，各级各部门要将任务分解到岗、责任落实到人，通过强化上下联动与部门协同，完善工作机制，凝聚工作合力，切实防范涉未成年人案件和事件的发生。



在海口市五源河学校的书法课堂上，学生对照桌面上的设备屏幕临摹书写。

本报记者 石中华 摄

C 从心出发 成长环境升温

“情绪会释放这些小‘信号’……”近日，一场心理健康讲座在海南华侨中学长彤学校举行，海南省妇女儿童医学中心医生蒋陆平与学生敞开心扉，引导他们学习心理调适方法。

这类医教协同的心理健康服务模式，正在全市制度化铺开。2025年，海口市教育局与市卫健委签订协议，联合海南省人民医院等13家医疗机构，成立“海口市医教融合教联体”，构建“医疗支撑+教育落实”的心理健康服务体系。市教育局还与省安宁医院开通心理危机干预“绿色通道”。

目前，全市中小学已实现专职心理健康教

师100%全覆盖和心理辅导室标准化全覆盖。家校育人合力也持续增强，依托“椰城家长学堂”“开学心语热线”等平台，组织全市30余万名中小学家长参加心理健康教育课，并邀请徐凯文、窦桂梅等专家进校授课。

市教育局相关负责人表示，下一步将统筹推进体育与心理健康教育，把心理健康教育纳入校本课程，深化课程与活动创新，完善监测预警与干预流程，切实保障体育课时。还将通过推广“智能减压室”“AI心理助手”等新型服务，强化“家—校—社—医”四方联动，筑牢学生心理“防护墙”，为孩子们的身心健康成长营造一片晴空。

海口暖心守护“小候鸟”新春送暖 情系童心



活动现场，小朋友们开心展示自己的拓印作品。

家一般的温暖。”

此次活动是中国儿童少年基金会肯德基小候鸟基金以“共赴团圆年，让爱不等候”为主题，为多地留守儿童和困境儿童策划的系列公益行

动之一。通过形式多样的关爱活动，让“小候鸟”们在娱乐中感受新春的喜庆氛围与社会的温暖关怀，在参与中进一步了解中华优秀传统文化，促进未成年人全面发展。

海口广州携手签署教育合作协议

本报2月12日讯(记者肖卫香)2月9日，海口市教育局与广州市教育局在广州市签署合作协议，为教育协同发展迈出坚实步伐。这是贯彻落实海口市政府与广州市政府签署的战略合作框架协议、推进海南自贸港与粤港澳大湾区联动发展的又一具体举措。

根据协议，双方将围绕教育交流平台搭建与资源融通共享、教研创新与AI智能教育共建、基础教育优质学校结对共建、学生心理健康教育协作、教育管理干部常态化交流及学生交流渠道拓展等领域，开展全方位、深层次、多形式合作。

下一步，双方将以此为新起点，发挥两地教育领域的优势，全面深化教育交流合作，携手推动教育资源要素高效流动与深度融合，助力粤港澳大湾区与海南自贸港高水平协同开放，共同探索教育高质量发展新路径，为国家战略实施贡献区域教育联动的示范样本。

海口一公立学校获批招收和培养国际学生资质

本报2月12日讯(记者肖卫香)近日，记者从海口市教育局获悉，上海世外附属海口学校获批招收和培养国际学生的资质。根据计划，该校将于2026年3月起接收学生随班就读，并于同年9月正式开学，为海南自贸港国际人才子女提供优质教育服务。

根据计划，2026年9月，该校将首次开设小学、初中、高中起始年级，每个年级各2个班，实行每班不超过20人的小班化教学。招生对象为全省范围内不具有中国国籍的外国学生。符合条件的学生、家长可通过该校官网查询招生相关信息，或在周一至周五9:00—11:30、15:00—17:30拨打电

话0898-36323456、17608910909咨询。上海世外附属海口学校是由海口市政府举办、委托上海世外教育集团全面管理的市直属公立学校，坐落于海口市高新区美安科技城。该校自2021年办学以来，已具备较好的师资与办学条件。该校将以“培养会创造幸福的未来世界公民”为核心宗旨，着力培养具有扎实学术基础、实践能力、全球胜任力与跨文化协作能力的国际化人才。

市教育局相关负责人介绍，随着海南自贸港封关运作，海口教育国际化吸引力持续增强，外籍学生在海口就读的需求日益增长。上海世外附属海口学校获批招收和培养国际学生的资质，将进一步丰富海口国际化教育供给，助力优化海南自贸港国际教育生态。

禁毒宣教护成长 结对关爱暖童心

本报2月12日讯(记者周慧)近日，海南省、海口市妇联“妈妈训教团”志愿者服务队前往秀英区拔南村，对结对关爱的儿童开展慰问活动，并同步进行禁毒宣传教育。

慰问过程中，志愿者们为结对儿童送上了米、油、牛奶等生活物资，与孩子及家属亲切交谈，细致询问其生活近况与学业情况，鼓励他们乐观向上、勤奋学习、孝敬长辈，努力成长为有担当的好少年。

活动还融入了禁毒宣传元素。志愿者们通过发放禁毒宣传册、面对面讲解等形式，为孩子们上了一堂生动的“护苗”微课堂。课程用浅显易懂的方式，引导孩子们识别潜在危害，提升自我保护意识，牢固树立“远离毒品、珍爱生命”的理念，争做积极健康的禁毒小卫士。

用心滋养童年，以责任护航成长。省市妇联“妈妈训教团”将持续关注困境儿童的实际需求与身心健康，将暖心帮扶与法治宣传教育紧密结合，努力为孩子们营造安全、温暖、健康的成长环境，助力每一颗童心在社会的关爱下茁壮成长。

海口发布2026年“青椰”体育节赛历 6类11项赛事贯穿全年

本报2月12日讯(记者肖卫香)2月11日，海口市教育局发布2026年海口市中小学生“青椰”体育节竞赛赛历，明确今年我市教育系统将由6类11个赛项，全面激发学生参与体育锻炼的热情。

今年我市“青椰”体育节内容包括：三大球(足球、篮球、排球)、两小球(羽毛球、乒乓球)、传统体育(跳绳、武术)、亲水运动(游泳、帆船帆板)、体操比赛(啦啦操)和田径运动比赛。比赛已于1月启动，将持续至10月下旬。

市教育局相关负责人介绍，该赛历旨在通过系统化、规范化指导赛事开展，助力创建我市青少年体育赛事品牌，提高学生体育竞技水平，促进各学校“一校一品”创建体育特色学校，提高学生健康水平，实现“教会、勤练、常赛”的体育育人效果。